
DER WETTBEWERB

OWL-Innovationspreis: Marktvisionen

Ausgezeichnet werden Produkte und Dienstleistungen, mit denen Unter-
nehmen sich auf den Märkten behaupten und die wesentlich zum Unter-
nehmenserfolg beitragen. Auch Prozesse kommen für die Auszeichnung 
in Frage. Typische Bereiche für Prozesse sind Unternehmensstrategie und 
Organisation, Personal- und Innovationsentwicklung, Fertigung und Logistik, 
Wissensmanagement und Kommunikation sowie Marketing und Vertrieb.

Bewertungskriterien sind der Innovationsgrad, der Kundennutzen und der 
Mehrwert im Vergleich zu anderen Lösungen, der Markterfolg und das Markt-
potenzial, erfolgreiche Kooperationen bzw. Technologie- und Wissenstransfer 
sowie der Beitrag für die Zukunftsfähigkeit des Unternehmens.

GESUCHT: INNOVATIONEN 
AUS OSTWESTFALENLIPPE!

Klimakrise, Energieversorgung, Ressourcenknappheit: Wirtschaft und Ge-
sellschaft stehen aktuell vor vielen Herausforderungen. Innovationen sind 
der Schlüssel, um die drängenden Probleme unserer Zeit zu bewältigen und 
die Wettbewerbsfähigkeit der Wirtschaft nachhaltig zu stärken. 

Mit dem OWL Innovationspreis stellt die OstWestfalenLippe GmbH die In-
novationen unserer heimischen Unternehmen ins Licht der Öffentlichkeit, um 
sie zu würdigen und neue Impulse zu setzen. Der Preis wird in drei Kategorien 
verliehen: Marktvisionen, Zukunft gestalten und Start-up. Der Start-up-Preis 
ist mit einem Preisgeld von 5.000 Euro und einem Beratungspaket dotiert.

Mit der insgesamt 15. Ausschreibung ist der Wettbewerb, der in enger Ko-
operation mit den Kammern und Hochschulen umgesetzt wird, aus der Re-
gion nicht wegzudenken. 1.210 Beiträge haben sich bei den bisherigen 14 
Ausschreibungen dem Urteil der Jury gestellt, von denen 52 prämiert wur-
den. Erfolgreiche Entwicklungen und weitere Auszeichnungen haben die Jury 
immer wieder in ihrem Urteil bestätigt. 

Wir laden Sie herzlich ein, sich am OWL-Innovationspreis 2023/2024 zu 
beteiligen und die Innovationskraft des Wirtschafts- und Kulturraums Ost-
WestfalenLippe zu demonstrieren. Der Wettbewerb und seine Sieger finden 
eine große öffentliche Aufmerksamkeit, die den Zugang zu neuen Kunden und 
Kontakten eröffnet. Wir freuen uns auf Ihren Beitrag.

Wolfgang Marquardt
Prokurist
OstWestfalenLippe GmbH

Jörg Timmermann
Vorsitzender der Gesellschafterversammlung
OstWestfalenLippe GmbH

Björn Böker
Geschäftsführer
OstWestfalenLippe GmbH

OWL-Innovationspreis: Zukunft gestalten

Ausgezeichnet werden innovative Produkte, Dienstleistungen und Prozesse, 
mit denen Unternehmen gesellschaftliche Herausforderungen der Zukunft 
bewältigen und Lösungen für ein besseres Leben und Arbeiten liefern. Dabei 
geht es um Aufgaben in den Bereichen Gesundheit, Mobilität, Energie- und 
Ressourceneffizienz, Umwelt- und Klimaschutz, Ernährung, Sicherheit und 
Versorgung im ländlichen Raum sowie die Bewältigung des demographischen 
Wandels. Ein besonderes Augenmerk liegt dabei in dieser Wettbewerbsrun-
de auf Innovationen, die Herausforderungen der Klimakrise lösen.

Bewertet werden der Innovationsgrad, die Wirkungen für die Anwender:in-
nen und die Gesellschaft, erfolgreiche Kooperationen bzw. Technologie- und 
Wissenstransfer sowie der Beitrag für die gesellschaftlichen Herausforderun-
gen der Zukunft.

Start-up-Preis

Ausgezeichnet wird eine erfolgversprechende Unternehmensgründung auf 
Grundlage eines innovativen Produkts oder einer innovativen Dienstleistung. 

Bewertungskriterien sind der Innovationsgrad, der Kundennutzen und der 
Mehrwert im Vergleich zu anderen Lösungen, das Marktpotenzial, erfolg-
reiche Kooperationen bzw. Technologie- und Wissenstransfer sowie die 
Dynamik des Gründungsteams. 

Der Start-up-Preis ist mit einem Preisgeld von 5.000 EUR und einem Bera-
tungspaket (Strategieberatung, Coaching etc.) verbunden. Das Preisgeld wird 
gestiftet von Westfalen Weser Energie, das Beratungspaket von UNITY.
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BEWERBUNGPREISVERLEIHUNG

Die Gewinner werden mit einer Skulptur ausgezeichnet, die im Rahmen einer 
Preisverleihung Anfang 2024 übergeben wird. Bei der Preisverleihung mit 
Vertretern aus Wirtschaft, Wissenschaft und öffentlichem Leben werden 
alle Bewerber:innen geehrt. 

RÜCKBLICK: PREISTRÄGER OWL-INNOVATIONSPREIS 2021/2022

Herausgegeben von: 
OstWestfalenLippe GmbH
Walther-Rathenau-Straße 33 - 35
33602 Bielefeld
www.ostwestfalenlippe.de

Ansprechpartnerin:
Anna-Lena Lütke-Börding
0521 967 33 288
a.luetke-boerding@ostwestfalen-lippe.de

PARTNER UND SPONSOREN

Der OWL-Innovationspreis wird von Westfalen Weser Energie unterstützt. 
Ohne dieses Engagement wäre die Durchfühung des Wettbewerbs nicht 
möglich.

Durch seine Beteiligung will Westfalen Weser Energie insbesondere dazu 
beitragen, die kreativen und innovativen Potenziale in der Region zu stärken 
und einer breiten Öffentlichkeit bekannt zu machen.

CONSULTING & INNOVATION

CONSULTING & INNOVATION

Weiterhin wird das Projekt unterstützt von:

Das Preisgeld und das Beratungspaket für den Start-up-Preis werden 
gestiftet von:

Teilnahmeberechtigt sind Unternehmen mit Sitz in OstWestfalenLippe. 
Bewerbungen von unternehmensübergreifenden Kooperationen (z. B. mit 
weiteren Unternehmen oder Forschungseinrichtungen) sind möglich. In der 
Kategorie Start-up können sich Unternehmen bewerben, deren Gründung 
nach dem 30. Juni 2020 erfolgt ist. 

Bitte bewerben Sie sich unter www.owl-innovationspreis.de. Dem ausge-
füllten Bewerbungsformular fügen Sie bitte die folgenden Unterlagen bei:
•	 Kurzbeschreibung der Innovation (1 bis 2 Seiten)
•	 Bildmaterial zur Visualisierung der Innovation sowie Portraitfoto des 

Bewerbers bzw. der Bewerberin
•	 ggf. vertiefende Informationen zur Beschreibung der Innovation (z. B. 

Broschüren, Gutachten, Presseberichte)

Bewerbungsschluss ist der 29. September 2023. 

Die OstWestfalenLippe GmbH ist ein Gemeinschaftsunternehmen der 
Kreise Gütersloh, Herford, Höxter, Lippe, Minden-Lübbecke und Paderborn 
sowie der Stadt Bielefeld und der regionalen Wirtschaft und Wissenschaft. 
Aufgabe ist es, OstWestfalenLippe im Standortwettbewerb der Regionen 
als leistungsstarken Wirtschafts- und Wissenschaftsraum mit hoher 
Lebensqualität zu stärken und zu profilieren. 

VERANSTALTER

OWL-Innovationspreis – Marktvisionen
DENIOS SE, Bad Oeynhausen: Digitale Lösung für eine sichere 
Gefahrenstofflagerung

OWL-Innovationspreis – Zukunft gestalten
ENERVATE, Paderborn: Intelligente Thermofassade, mit der 
Bestandsgebäude den Energieeffizienz-Standard von Neubauten 
erreichen können

OWL-Innovationspreis – Start-up
CodeShield GmbH, Paderborn: Software für die sichere Daten-
speicherung in der Cloud

www.ostwestfalenlippe.de www.its-owl.de
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